

内容

“三网并联”筑牢学生防溺水屏障

本报讯(王进 王建国)暑期已至,进入溺水事故高发期。句容市教育局多措并举筑牢防溺水安全屏障,有效预防和遏制溺水事故。

绷紧思想弦,织牢“责任网”。句容市教育局成立了预防学生溺水工作领导小组,下发《关于加强全市中小学防溺水工作的通知》,召开预防学生溺水工作专题会议。

扣紧责任链,架设“高压网”。市教育局组成督查组,深入学校,对工作部署、水域摸排、设施配备、常态巡查等重点环节进行检查,确保动态监管全覆盖。

领导带头学 支部联合学

市教育局“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动催人奋进

本报讯(特约记者 唐守伦)“七一”前夕,市教育局机关各支部纷纷开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动。

局机关党委第一党支部和市教育局督导评估中心党支部联合开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动,党员们面对鲜红的党旗庄严宣誓,重温了入党时的庄严承诺和坚定决心。

《教育系统大兴调查研究之风》专题党课上,市政府教育督导室副主任孙鹏表示,党员必须紧紧围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想。

活动中,二支部全体党员重温了入党誓词,一起学习了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》中的“两个维护”。

《两个维护》是党的最高政治原则和根本政治规矩,是党在长期实践中形成的宝贵经验。

市教育局长王进在主题党日活动中,结合工作实际,围绕“两个维护”作专题辅导报告,从“牢记国之大者,强化思想认同,以铸魂强根基;汲取奋进力量,锤炼政治忠诚,笃信笃行强党性;着眼立德树人,坚持五育并举,履职尽责强作风;践行宗旨意识,夯实能力本领,提升素质强效能”四个方面,要求全体党员围绕习近平总书记关于教育的重要论述学思践悟、深学笃行。

为推进镇江教育高质量发展作出更大贡献。

市教育局机关第三党支部和市教育局装备和勤工俭学管理中心党支部联合开展“铭嘱托铸忠诚强动力”主题党日活动。

市教育局副局长薛安明为大家讲授主题党课,让大家对“强国建设、教育何为”有了更加深刻的认识。

学习活动中,三支支部还向党员赠送《融点——党员干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想中普遍关心的热点难点问题解析(2020)》《强国时代》等党性修养书籍。

丹阳

加强安全教育,建设平安校园

本报讯(袁军辉 朱斌)近日,丹阳市中小学组织开展“救在身边,校园守护”主题活动,增强师生应急救护意识和自救互救能力。

法治校园联动,凝聚“校园大安全”合力。全市学校聘请检察官、公安民警担任法治副校长、副园长,建立“检校共建”“警校共建”法治校园联动机制。

安全隐患排查,落实“校园大安全责任”。教育局定期下发“学校安全工作提示单”“学校安全案例警示函”,全市学校落实好学校领导每月牵头开展隐患排查制度。

行远思恩,扬帆青春。近日,市中山路小学2023届毕业生毕业典礼在学校小剧场举行。



唐明 吴永平 摄影报道



袁军辉 夏国锋 摄影报道



王慧 摄影报道

炎炎夏日里遇到了“好天气”

——六位镇江名师解析2023年镇江中考作文题(下)

本报特约记者 唐守伦

情因景生,景以情合

袁莉莉:江苏省卓越教师培养对象、镇江市“169工程”学术技术骨干、镇江市外国语学校语文教师

2023年镇江市中考作文题是“天气,牵着▲的心”,初读此题,给人一种惊喜、一种感动,此题很容易打开考生的思维,触动考生的情思。

第一,眼睛紧盯湘江水——学会补题

对于半命题作文,我们首先要进行补题。补题环节,切不可过于拘束自己的思维,我们要学会打开并且发散思维。比如这里“天气,牵着▲的心”,我们要从给出的几个人称代词中进行选择。

第二,浓妆淡抹总相宜——学会描写

“天气”是给出的已知内容,那么我们在文章中需思考:我要写的是好的天气?还是差的天气?还是天气由好到坏或者由坏到好的变化?

第三,熟读深思子自知——学会读思

半命题作文中,我们不仅要关注“补题”,关注“已知”,还需要考虑到两者间的逻辑关联。比如这个题目“天气”与“心”之间是“牵动”关系。

第四,千古文章意为高——学会点化

立意高下是衡量考场作文优劣的重要标尺,因此我们要在文中通过有穿透力的点化,表达出独特的感悟与思考。

没有一种天气是孤立存在的,它与大千世界芸芸众生息息相关。天气与人是外在自然表象,我们的内心却是丰富多彩的。

自主思维:创作从生活中来,到心灵中去

黄勇:江苏省“333工程”高层次人才培养对象、镇江市学科带头人、扬中市教师发展和管理中心副主任

2023年镇江市中考语文作文题是半命题作文“天气,牵着▲的心”。

乍一看,没什么难度,审题似乎没什么障碍。和多年下来的其他年份中考作文题对比,在审题上确实没什么为难学生。

当然,要想写好这篇文章,确实也不是那么轻松的事情。审题时,不禁要追问,为什么是天气?为什么是心?为什么是牵着天气和心之间有什么样的关联?

准:审题要准,抓住关键

审题时,要紧紧抓住天气,抓住天气的影响作用,尤其抓住“心”去展开。“牵着”,试问什么是“牵着”?

活:选材要活,源自生活

作文的选材需要来源于生活,有个人的真实体验和感悟。这里的“活”是鲜活的意思,需要有确实真实的真情产生。

清:结构清晰,表达明朗

考场作文结构的意义,不但对于学生而言,而且对于教师而言都很重要。文章需要有清晰明了的结构思路。

意识地注意关键地方关键词和句子的使用。尤其是表现时间顺序、空间顺序、逻辑顺序的句子,更是需要醒目。

高:立意要高,真情实感

新时代,新使命,当下青年学生的责任和担当在文章中不妨展现出来。疫情之下,我们身边的动人故事很多。

“文体自选”依然是自主创作和个性表达的常态显现。

既有对学生个性生活和自主思维的重重,更有文学创作“百花齐放”的引导和期待。

仔细审题 有的放矢

张举:镇江市语文学科带头人、镇江新区大港中学高级教师

总的感受

“天气,牵着▲的心”,这个题目真像六月初塘里田田清荷,清新,而又庄重。

题目解读:

“天气,牵着▲的心”,是一个起步不高的题目,几乎所有考生心中都有可写的、值得写的东西。

“天气,牵着▲的心”,也是一个有纵深的题目,不同的写手会到达不同的境界。

行文要点

1.如前所述,立意是关键,立意高远,思别人所未思,就会鹤立鸡群。比如,同是写“天气,牵着妈妈的心”,写雨中送伞,借以表现母爱。

2.若写记叙文,则要抓住重点。题目中“牵”“心”都是重点,对于天气、主人公担心什么,关心什么,期望什么,这是“心”,要精雕细琢。

3.若写议论文,则要牵挂天气的现象中巧妙提炼出有价值的观点。考生如果善于联想,就会想到课文《岳阳楼记》。

4.若写说明文,则可介绍某物、某现象等与天气的密切关系。如“天气,牵着果农的心”,可以介绍天气对某种水果生长过程的影响。

开启多彩暑假



鲍明成 摄影报道



滕秀平 曹盼 摄影报道

丹徒区开启学科教师暑期全员集中培训

本报讯(曹忠 凌光明)7月4日,丹徒区组织“双新”“双减”背景下教师“教学评一体化”能力提升主题选学学科教师全员培训活动。

本次培训采取各学段、各学科同步推进的方式,为期4天,全区幼小初高等学段共2500多名教师参训。

“走进你的趣味生活”市实验幼儿园开展两园区“来来往往”活动

本报讯(陆沈爱)为了更好地实现园区之间的往来和完善教育资源互通与有效利用,市实验幼儿园大班段开启了总园和分园“来来往往”半日走园特色实践活动。

当天一大早,孩子们就在家长的护送下来到相应交换园区与班级,开启非本班、本园区正常作息的半日活动体验。

分园的小花园游戏场景营造,一下勾起了总园孩子的兴趣,让他们自然而然地融入半日活动的游戏与生活。

活动中,两园区的孩子互相留下“值得纪念的事物”,有的互留自己亲手制作的礼物;有的在视频影像中录下自己喜悦与感谢的话语。

据悉,此次大班段开展的“来来往往”半日走园特色毕业活动是一个开始,将成为一种既定形式,最大程度实现师资共享、资源一体化。